

NEPÉRMEGYZE

NAPO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1 50 K.
3 évre	3 K.	3 évre	4 50 K.
6 évre	6 K.	6 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1.

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

NEM TÜRJÜK!

Különöseket némely írók, bár miről is írjanak, nem képesek néhány sort leírni, hogy vagy messzire a tárgytól elkalandozva, vagy egyenesen bele-szöve, ne végezzenek egy kis oldalbarugást a katolikusok leg-szentebb eszményképein, vagy tiszteletük vagy imadukat tárgyain. Ha még oly szelid báránybőrt viselnek is — képtelenek magukat megtagadni. Kitört belőlük a lappangó, az alkalomra váró — és addig gondosan félrekerakott egyházugyölöt. Még ha katolikus anyakönyvet is szerepel az illető nyev. Hiába, a cica csak nem tud leszközni az egerészetről.

Ilyen író lehet a lipótvárosi merkantilisták legnagyobb lapjának állandó vasárnapi mellékletének buzgó hasábszántogatója is — a ki véletlenül, mert az egyszer nem a nemkeresztény kedvenc lapjában, de egy különben eléggé szelid és magaslalon álló folyóirat legutolsó számában szerelmi varázslatokról és bájitalokról szóló értékelésében mutatja felénk foga fehérét.

Három oldalon tárgyalja és fejtegeti a tőle már megszokott-böszédőséggel ezt a mai időkben igazán fölösleges tárgyat, majd Crescentius Péter: Res Rustica című könyvéből idézi, hogy a mandragóra gyökereiből készült ital fölébreszti a szerelmi vágyakat és csálhatatlan szer hódítási szándékknál. Majd: viaszalakokat annak a nevére keresztelik mint az ideális s mindenféle varázslatokkal hódítgatják, továbbá a viaszfigurákról különben olvassunk Marguerite de Bourgogne némes szerelmi történeteiben, a nőleli torony borzalmas eseményében is. A Rajna egyes vidékein máig fennmaradt a szokás, szomorú szerelmesek, beteg, fájó szívűek, viasz szíveket áldoznak a Szűzanya oltárára...

A cikkirő — nem akarjuk le-tagadni — otthonos lehet a szerelmi bájitalok elkészítésében, ismerheti azoknak özönvizeleit történetét is — de katolikus ember létere nagyon távol áll a Katolikus Egyház tanainak valamint a katolikus nép jámbor szokásainak ismeretéről — mert akkor nem követte volna el azt a — legyenhőben kifejezve — tapintatlanságot — hogy „a nőleli torony borzalmas eseményeivel”, Marguerite de Bourgogne „némes szerelmi történeteivel” — a múlt időkben „a szerelmi hódítási célokra az

ideál néven elkeresztelt viaszfigurákkal“ valamint a „szerelmi vágyakat felbresztő gyökerekkel”, egy kategóriába sorozza a nemcsak „a Rajnán”, de mindentütt, ahol csak katolikusok laknak, tehát nálunk, hazánkban is divó jámbor népszokást — hogy a beteg ember azt a tisztia méhviaszból készített ábráját a beteg tagnak (kar, fej, szem, láb, stb.) — rendszeresen bucsualkalmkor — vagy az Üdvözítő, vagy a boldogságos Szűz, vagy egy szent pártfogó tiszteletére áldozza, a minthogy egy bizonyos cél, vagy isteni kegyelem elnyerése szent Antalnak kenyeret, vagy almaznárt vagy más egyebet áldoznak, a minthogy a dögvesz idején, járvány és éhínség alkalmával templomokat, zárdákat és kápolnákat építettek és fogadalmakat tettek arra az esetre, ha Isten kegyelmével az éhínség, dögvesz és a járvány megszűnik. Tehát ezen, az élő hitből táp-

lálkozó s az Üdvözítő vagy a boldogságos Szűzet vagy egy szentet különösen (áldozattal) megtisztelni célzó jámbor népszokást egyenesen megvetendő babonás és erköletlen cselekedeteknek egy alap alá vonni, s a katolikuság ezen jámbor szokásának ugyanazon okokat és intenciókat imputálni: mint „az egérvérbe beaszott ruhának” vagy tesszük azt a béka porrá tört csontjának az már nem izléstelenés, az már nem tapintatlanság — de vakmerőség!

Mi katolikusok többé nem vagyunk hajlandók ezt tőrni! A „türelem” és „zsebrekvágás” ideje a múlt! Most egy fél millió erősen szervezett katolikus táborral — tehát magával a nemzettel, az országgal találják magukat szemközt — a kik „tyusszemünkre hágnak.”

Nem! nem türjük többé senkitől! ...

Benedek Rezső

Dr. Prohászka Ottokár hadiárvaház ügye a megyében.

Hallottam ugyan olyasféléit, vagy talán a Naplóban olvastam, hogy dr. Prohászka Ottokár hadiárvaház érdekében nemcsak Székesfehérvárott, hanem a megyében is nagyarányú akció fog megindulni.

Vártam napról-napra, de eddig egy látszik, még a megyében ez irányban semmi sem történt. Nem kérdézem, miért késik a megyei gyűjtőbizottságok szervezése, mert lehet, hogy már készen is van, csak nem tudok róla. Csak azt akarom ezen közleménnyel elérni, hogy amennyiben még a megyei gyűjtőbizottságok szervezése meg sem kezdetett volna, akiket illet, vegyék kezükbe ezen gyűjtőbizottságok minél előbbi megszervezését. Most napról-napra annyi újabb és sokszor tőlünk sokkal távolabb álló célokra kapunk gyűjtési megbízásokat, hogy komolyan attól kell tartanunk, miszerint a minket egészen közlelő érintő, sőt elsősorban teljes joggal reánk várakozó dr. Prohászka Ottokár hadiárvaháza, ha még soká hallgatunk, semmit sem gyűjthetünk. De egyébként is

most van a gyűjtésre a legal kalmassabb idő!

Itt vannak az advent és a karácsony napjai. Ilyenkor minden lélek érzékenyebb és hajlékonyabb a szeretet, főképpen az irgalmazó szeretet gyakorlására és ha még arra gondolok, hogy a dr. Prohászka Ottokár hadiárvaháza való gyűjtés nemcsak a mi általános emberi szeretetünk követelménye, hanem egyuttal a legjobb alkalom is, a mi ezen hadiárvaház elnevezése és Székesfehérvárott — a mi vármegyénkben leendő felállítását által országosan megtisztelt püspökünk iránt érzett és most gyakorlatilag és kifejezhető hálának és szeretetünk bebizonyítására, — akkor nem kételkedem a megyei gyűjtés sikeres eredményében.

Egy megyei pap.

Előkelő munkatársunk sorainak a legnagyobb készséggel adtnak helyt. Megjegyezzük azonban, hogy a megyei akció is a héten megkezdődik és magasrangú agilis kéz fogja intézni. A cikket főleg azért hoztuk nyilvánosságra, hogy ezáltal is még jobban felkeltjük a vármegye községei figyelmét a nagyfontosságú háborús jótékonyaságra, a dr. Prohászka Ottokár hadiárvaház ügyére s így kétszeresített buzgósággal fognak hozzá a gyűjtés szervezéséhez.

Fejérvármegye lelkes közönségétől sokat várunk. Biztosra vesszük, hogy egy oly hatalmas ösz-

szeglet fog egybehozni, amely végleg eldönti a kérdést, hogy hol épüljön a hadiárvaház — és a mi javunkra dönti el.

Utóhangok

a Székesfehérvárott tartott népszövetségi gyűlésről.

Egy hete már annak, hogy ez a gyűlés megtartott. Öszintén szólva, meglepett engem az a szokatlan érdeklődés, amellyel ez a gyűlés a megjelent népszövetségi helyi igazgatók részéről részült. Keám azt a benyomást tette, hogy ime mennyire átérzi a kath. népszövetség vezetősége a helyzet fontosságát és mennyire készen van szívvél és lélekkel heállani a keresztény Magyarország megújítását célzó nagy munkába! Csak azt várja, hogy jöjjen valaki, aki neki programot adjon, irányt jelöljön. Ezt a vágyát részben hi is elégítette a budapesti Orsz. Kath. Népszövetség Központja, amikor három országosan ismert tagját Székesfehérvárra leküldte, akik meg is adták nagy általánosságban a Kath. Népszövetség programját és ki is jelölték az irányt, amelyben haladnunk kellene. De én megvallom, ez még nem elég nekünk! Budapest némelykor igen messze van tőlünk! Vannak nekünk nemcsak országos, hanem sokszor nagyon is közel álló bajaink is, vannak nekünk megyei és községi ügyes-bajos dolgaink is, ezeket nem lehet az országos központ utján elintézni. Ezekhez feltétlenül szükséges a vármegyei központi szervezkedés!

De hiszen ezt maga az Orsz. Kath. Népszövetség Központja is így kívánja és másképen nem is kívánhatja! Azért nagyon föltűnt nekem, mikor a fehérvári népes értekezleten határozatba vették a székesfehérvári városi kath. népszövetség központi vezetőség tömörítését, illetve szervezését és ugyanakkor a népszövetség megyei vezetőinek vármegyei központosításáról szó sem esett! Szeretlem hinni, hogy ez a következtetésnek látszó esemény egyesegedül a nagyon rövidre szabott időnek tudható be, amely hosszúságokra nem igen adott alkalmat, mert csak így érthető meg, hogy a megyei értekezlet szétoszlott anélkül, hogy megyei érdektől központ létesítéséről határozott volna. Nem lehet-e ezt a sajnálatos mulasztást pótolni? És a Kath. Népszövetség megyei központjának szervezését sürgősen létrehozni? Cs.

Vöröskeresztes kitüntetések.

A vöröskeresztes főnöknők és ápolónők szápen sikerült ünnepség keretében kapták meg önzetlen fáradozásuk jutalmát: az ezüst és bronz érmeket.

Az ünnepélyes átadás szombaton délután 4 órakor volt a város ház nagytermében. Az ünnepélyen megjelentek az összes katonai parancsnokságok, dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök, gróf Széchenyi Viktor főispán és a város képviselőiben dr. Saára Gyula polgármester. A díszünnepséget dr. Guttherz Jenő kórházi parancsnok szép beszéde nyitotta meg, melyben kiemelte a kitüntetetteknek a sebültek érdekében kifejtett buzgó és önzetlen fáradozásait és egyuttal gratulál a szép kitüntetésekhez. Utána a császárhimnuszot játszotta el a 35. gyalogezred zenekara. Schmidt Ferenc ezredes a katonaság nevében köszönte meg a főnöknők és ápolónők fáradozásait s egyuttal buzdította őket a további nemes munkálkodásra. Beszéde végén Öfelségét a királyt, mint legfőbb hadurat éllette. Ez után a katonazenekar a Himnuszot játszotta el.

Gróf Széchenyi Viktor főispán mint a Vöröskereszt egyesület főmegbízottja szép szavakban emlékezett meg dr. Guttherz Jenőről, aki nagy szervező tehetségével és fáradságot nem ismerő buzgalommal olyan katonai kórházakat létesített Fehérvárott, melyeket az egész Monarchiában példakép állíthatunk oda. Ugyancsak ez mondhatta el a helybeli Vöröskereszt szolgálatában álló főnöknőkről és ápolónőkről, kiknek dicséretes törekvéseit a most kapott kitüntetések mindennél szebben igazolják. A város közönsége nevében Saára Gyula dr. polgármester mondott lendületes beszéd kíséretében köszönetet a hölgyeknek, s meghajtja előttük az elismerés zászlaját.

A beszédek elhangzása után Kraus Tivadar százados az ezüst érmeket, Bánd Dénes főhadnagy pedig a bronz kitüntéseket osztotta ki.

A szépen sikerült ünnepély előkészítése és precíz rendezése Kraus Tivadar százados és Bánd Dénes főhadnagy érdeme.

A kitüntetettek a következők: Gróf Széchenyi Viktorné, Szőgyény-Marich Julia. Horthy Ist-

várné, Rostagni Flógi Karola, Mészáros Ekléné, Fleischer Zsuzsa, Kálmán Irén, Héjji Erzsébet, Radnai Berta, Bánd Dénesné, Roediger Gyuláné, Verebi Végh Mária, Kégl Miklósné, Mészáros Sándorné, öz. dr. Aróky Antalné, Keller Izsóné, dr. Schweiger Pálné, dr. Holly Gézáné, Roediger Erzsébet, Kovács Stefánia, Hajduska Gyuláné, Fleischer Annus, Perlaki Hörváth Ilona, Löwinger Erzsébet, Bokor Erzsébet, a szociális missiótársulat főnöknője, a Vöröskereszt II. oszt. díszjelvényét kapták a hadiékítménytel. Auguszta (Szerényi Margit), Sarolta (Pischenberger Valburga), Terézia (Schwarz Riza), Irén (Szűts Irén), Dominika (Suhajda Anna), Julia (Lampert N.), Ágnes (Messesi Mária), Stefánia (Szende Julia), Nótburga (Agyagos Mária), Szeőts Anna, Kudelka Terézia, Jenovai Paula a szociális missiótársulat tagjai, Birks Anna, Konrád Mária, Kundakker Erzsébet, Lurja Berta, László Elvira, Kolb Emília, Prasznowsky Margit, Feiler Anna, Ré Izabella, Meiszter Adolfiné, Wittnyédy Etel, Lukács Tódorné, Kussovits Gyözöné, Halász Irén, Szebelyi Mária, Bezdek Mária, Kövessy Emma, Pataki Lenke, Pálmai Edit, Radosits Anna a vöröskereszt bronzdíszjermét kapták a hadiékítménnyel.

A hadisegély fizetések új rendje.

A hadisegély fizetések alkalmával előfordult olyan eset, hogy illetékelen emberek vetették fel a másnak járó segélyt. Az ilyen visszaélések megakadályozása céljából a minisztérium intézkedni fog, hogy, akik hadisegélyben részesülnek, illetve annak felvételére jogosítva vannak, (a szülők, feleségek és a hivatalosan kirendelt gyámok), tisztán látható puha papíron készült arcképeiket a lakóhelyük adóhivatalainál, ha felhívás lesz, adják be. A beadást személyesen kell majd végezni. Erre a célra megfelel az úgynevezett „enyveshát” kép is.

A képeket az adóhivatal beleszámozolja a könyvecskébe, a segélyben részesülők sajátkezüleg aláírják s így majd nem fordulhat elő az eset, hogy valaki másnak a segélyt vegye fel.

Dr. Prohászka Ottokár hadiárva-ház.

A hadiárva-házra megindított gyűjtés lelkesen folyik a városban. Az áldozatkész hölgyek teljes buzgósággal végzik a nehéz munkát, amelynek néha még a kellemetlenségek is kijár. A mai napon a következő gyűjtőtoévek érkeztek be a helyi akció pénztárosához:

Belopotoczky Olga és Bencsik Mária gyűjtőívén adakoztak (Lépcső utca, Petőfi utca, Csapó utca):

Fekete Géza 5 K., Rác Endre 1000 K., Báró Gudenus Ervin 1000 K., Csúcs István lelkigazgató 30 K., Pék János és nejje 20 K., Bencsik Mariska 2 K., Belopotoczky Olguška 2 K., Sövegjártó János 5 K., Pollák Béla 2 K., Herczeg Sándor 3 K., Prónay István 2 K., Orbán István 1 K., Roediger Gyula 5 K., Imre Lajos 3 K., Roka Ferenc 1 K., Rajnis Lulu 1 K., Rajnis Lajosné 1 K., N. N. 1 K., Ginner Győző 3 K., Szalkay 1 K., Belopotoczky József 10 K., Péchy József 1 K., Královits Imre 1 K., Lakner Sándor 1 K., Baranyay N. 3 K., Cseh 2 K., Krausz 2 K., Porpáczy 1 K., Dénes 1 K., Opolczér 1 K., Gulits Margit 1 K., N. 1 K., dr. Potyondy Imre 100 K., Szabó Mihály 40 f., Montskó Ferenc 10 20 f., Dittrich Ede 20 f., Molnár Balázs 30 f., N. N. 20 f., König Lajos 30 f., Vig Ferenc 2 K., Gyurkovics József 50 f., összesen 2227 10 korona.

Raáb Annus és Szabó Erzsébet gyűjtőívén (Gáztelep utca):

Szabó Károly 20 K., Pangl István 5 K., Huinagel István 5 K., Antal Imréné 1 K., Mocher István 5 K., Huinagel György 1 K., Szaltzgruber József 5 K., Lovasi Mária 1 K., N. N. 80 f., Jurecz Florián 2 K., Nyárai György 1 K., Kerbler Ferenc 1 K., Mattaucs Gyuláné 6 K., Kolb Ferenc 1 K., Ambach Ferencné 5 K., Csokonay Károlyné 80 f., Schável Sándorné 1 K., Jakosits Sándorné 1 K., Horvát Imre 40 f., Mráz Vencelné 4 K., Schneider Hugóné 40 f., Erdős Róti 2 K., Vingelman Jánosné 40 f., N. N. 8 f., Böhm Jakab 60 f., Zahner Lajosné 60 f., N. N. 20 f., Janovics József 50 f., Dobai János 1 K., Batori Jánosné 40 f., Dörner Károly 1 K., N. N. 20 f., Dömölky Péter 60 f., N. N. 1 K., Barsil Ferenc 1 K., öz. Pártay Józsefné 2 K., Hazenfratz János 1 K., öz. Mozer Józsefné 1 K., Fehérné 60 f., N. N. 30 f., Knitthoffer 1 K., Hampl 2 K., Süveges Józsefné 30 f., Jahn Ferencné 1 K., N. N. 50 f., Berger Emilné 2 K., Rész Irénke 1 K., Varga András 1 K., Trepper Sándor 50 f., Gráf Györgyné 1 K., Elmama Sebestyénéné 1 K., öz. Csecsinovic Gyuláné 2 K., Pelc Istvánné 1 K., Raáb Annus 5 K., összesen 103 98 korona.

Teleký Sándorné és Wittvindisch Lusy gyűjtőívén (Hónvéd utca és Széna tér):

Bánó Jenő 1 K., Pórász Lajos 50 f., Pásztor 1 K., Wittvindischné 1 K., Wittvindisch Lusy 1 K., öz. Weisz Béláné 1 K., Weisz Adolfiné 1 K., Reitmann 1 K., N. N. 50 f., Schmöltz László 2 K., Guttmanné 20 f., Rieder Dezsőné 1 K., Schmelzer Jakabné 50 f., Tönköly Mariska 1 K., Weisz Antanéné 1 K., Neumann 1 K., Schön Simon 1 K., Schwart Soma 10 K., Jámor Mihály 3 K., N. N. 1 K., Leri János 2 K., Schwartzné 40 f., Wolf Antalné 3 K., Hindelang Ignácné 1 K., N. N. 30 f., öz. Kovács Gézáné 1 K., Müller Béláné 40 f., Gervein Mihály 2 K., Groszné 20 f., Teleki Sándorné 2 K., Antal Ignácné 40 f., N. N. 20 f., Burjáné 5 K., N. N. 1 K., N. N. 10 f., Reinitz M. 40 f., Vasné 50 f., N. N. 40 f., Kail Antalné 3 K., Hoffmann Ignác 25 K., N. N. 60 f., N. N. 20 f., Lukács Zsigmondné 30 f., N. N. 2 K., N. N. 1 K., N. N. 1 K., N. N. 1 K., Walper Dezső 1 K., öz. Walper Mihályné 1 K., Gombos ezredesné 5 K., Kiss Imréné, 1 K., összesen 92 K. 10 f.

Hermann Irén és Bencsik Erzi gyűjtőívén:

Varga V. 2 K., N. N. 1 K., Singer 30 f., Papa 1 K., K. A. 2 K., Borsányi N. 40 f., Pally Pal 1 K., N. N. 20 f., N. N. 40 f., Kaviak Ignácné 2 K., Frei Géza 30 f., N. N. 2 K., N. N. 2 K., Tögl Gyula 1 K., N. N. 20 f., Skalkó N. 20 f., N. N. 40 f., öz. Réthy Ferencné 2 K., Réhne 60 N. N. 60 f., N. N. 1 K., Niedermair N. 1 K., Mentler Róza 40 K., N. N. 3 K., Keresztes Zsigmond 5 K., Krausz Samu 5 K., Schmetzer Nándor 5 K., N. M. 1 K., olvashatatlan 1 K., Grey Géza 40 f., N. N. 30 f., Brust és Steiner 2 K., Freud Miklós 30 f., Juhász 1 K., Keller Vilmos 1 K., Fuch Endre 3 K., Rosenberg Sándor 5 K., Heller Izidorné 5 K., Dörner 1 K., N. N. 40 f., N. N. 20 f., Bohn Alajosné 50 f., K. S. 40 f., Rédey Géza 1 K., N. N. 60 f., N. N. 50 f., ifj. Veihinger Sándor 2 K., N. N. 30 f., Mikó Ferenc 40 f., Herczeg Sándor 1 K., N. N. 20 f., N. N. 1 K., S. F. 20 f., Hermann Irén 2 K., Bencsik Bözsi 2 K., N. N. 1 K., összesen 75 10 korona.

Rados Istvánné gyűjtőívén adakoztak:

Győri Józsefné 50 f., Rosinger Rudolf 2 K., Papp Lajos 3 K., Gerber 2 K., Kovács Antal 2 K., Falvay Ferenc 1 K., Szakály Lajos 60 f., N. N. 60 f., N. N. 30 f., összesen 12 korona.

Széchenyi Viktor grófné és Horthy Istvánné gyűjtőívén adakoztak:

Dr. Lauschmann Gyula 12 K., Schlamadinger Alajosné 10 K.

SÖVEGJARTÓ vászonárúháza, Barátok épülete.

Nagy választék

fehér és színes barchetok karton, schiffon és damastból. Különléle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és szembekendők. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

BLOUSOK EREDETI MODELLEK: barchet, flanel, posztó, selyem, Japónais és Crêpe de chineben legnagyobb választék

LEGOLCSÓBBAN

Nagyválaszték gyászblouszokban.

VERMES FRIGYESNÉL kapható.

Röling nővérek 1 K., Smitt Marie E. 3 K., dr. Bierbauer Viktor 4 K., Keller Alajosné 2, dr. Gözsy Tiborné 20, László Lajos Istvánné 10, öz. Révy Gézné 10, öz. Balog Ferencné 15, öz. Mészáros Lászlóné 10, Szabady Tibike 50, S. Sztiz M. Pancratiá 10, dr. Lövy Károlyné 20, Werner Jakab 6, Tóth Dezső 3, Grohmann Józsefné 2, Zsigray Sándorné 2, Hanák Jánosné 1, Schallerné 7, Kálmán Lajosné 2, Renaudné 2, Hermann László 10, Halász Józsefné 10, Perl Rezső 10, B. Berta 2, Auspitz Viktorné 10, Kenessey Gyula 2, ij. Havranek József 2, Viniczay Rózsika 3, Székely Istvánné 5, Littyán Viktoria 2, Vida Elekné 4, Pallag 2, Deutsch Aladár 50 „Pro Patria” ifjúság egyesület 20, gróf Széchényi Viktor 500, gróf Széchényi Viktorné 300, N. N. 7, N. N. 2, N. N. 3 K., összesen 1146 korona.

Dr. Kárnik Józsefné 10 koronát adományozott (és nem 5 koronát, mint tévesen jeleztük.) öz. Töltényi Antalné 20 koronát, Rudbányai Imréné 10 koronát adományozott.

Hétfő délig még a következők hozták be a gyűjtés eredményét: Szabó Lajosné és Langmár Erzszi (Vásár-ter), Kszanter Mariska és Szabó Katica (Öreg-u. páros sz.) Katona Horváth Ferencné, (Börgyárduló.) A gyűjtőveket folytatólagosan közöljük.

HIREK.

A VILÁGHÁBORU.

Visszavert montenegrói támadások.

Celebionél újabb nagyobb harc fejlődött ki.

A montenegróiakat egy Foca felől előnyomuló csoport a határig vetette vissza.

Csapataink Plevjetől délre a montenegróiak heves ellentámadásait verték vissza.

A plevjei zsákmányolt hadiszereg közt egy millió gyalogsági töltény és száz láda tüzérségi löszer volt.

Novibazartól délre katonáink ismét hatszáz foglyot szállítottak be.

Az olaszok.

Tegnap az olaszok az Isonzo-harcvonalon váltakozó tüzérségi harcra szorítottak. Csak Oslavánán kísérletek meg nappal és éjjel egyes támadásokat. Valamennyit visszavertük.

Az ellenség tüzérsége élénkebb tevékenységet fejt ki a tironi harc vonalon, a Landaro körüli megerősített terület ellen.

Katonai kinevezések. Rátközy Károly, Siki Jenő, Danczer Frigyes, Banovics József, Klein Ignác, Perler Antal, Schiefer Ferenc 69. gyalogezredbeli tartalékos zászlósok hadnagyká léptek elő. Fodor István, Barcsai Elek, Rettegi Béla, Vida György, Simonyi István, Vampetich Rezső, Beleznyai László 10. huszárezredbeli tartalékos zászlósok hadnagyká neveztettek ki.

Katonai kitüntetések. Schellek György 10. huszárezredbeli hadnagya katonai érdemkereszt III. osztályt kapta, gróf Csáky István 10. huszárezredbeli tartalékos főhadnagya a Signum Laudist kapta.

Tilos a zsemlyesítés. A miniszterelnök szombaton rendelete adott ki, amely az apró péksüteményeknek buza, rozs, árpa és ezeknek a keverékeiből való előállítását megtiltja; a rendelet december 10-én lép életbe. Kivételes esetekben a belügyminiszter vagy annak a főhatalmazása alapján a közigazgatási hatóság adhat fölmentést. Aki engedély nélkül merészelve zsemlyét, kiflit vagy más hasonló apró péksüteményt sütni, az két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A magánházartásokra az ily intézkedés nem vonatkozik, de a belügyminiszter biztosítja magának a jogot, hogy szükség esetén azokra is kiterjesztheti a rendelet hatályát. Cukrászsüteményt továbbra is szabad sütni, de csak abban az esetben, ha a felhasználást összes anyagoktól a liszt nem éri el az egész mennyiség 50 százalékát.

Január végéig szünetel az orosz rokkantszállítás. Az utolsó orosz rokkantszállító vonatok már megérkeztek s legalább január végéig tart, míg Oroszországból a rokkantszállítás újra megkezdődik. A stockholmi magyar és osztrák segítő-egyesület naponként csomójával kapja az orosz hadifogságban levő katonák címére küldött leveleket, hogy onnan továbbítsák. De a levelek túlnyomó részén nincs bélyeg s a segítőegyesületnek nagyon sok pénzébe kerül, hogy még büntetéspénzt is fizessen értük. Arra kéri tehát a levelek feladóit, hogy ragasszanak a borítékra bélyeget.

Vásárok naptára. Székesfehérvár szab. kir. város területén az 1916-ik évi országos vásárok a következő napokon fognak tartani: Invocate bőjti vásár, barom és általános vásár március 12, 13. Szent Györgynapi vásár, barom és általában vásár, április 16, 17. Szent Iváni vásár, barom és általános vásár, június 18, 19. Bertalani vásár, barom és általános vásár, augusztus 27, 28. Dömötöri vásár, barom és általános vásár, október 22, 23. Karácsonyi vásár, barom és általános vásár december 18, 19. Ezenkívül minden szerdán és szombaton hasított körmű állatokra is kiterjedő hetivásár tartatik. Ha szerdai és szombati napokra ünnep esik, a hetivásár mindenkor azt az megelőző keddi, illetve pénteki napon tartatik meg.

Vas huszfilléresek. Német példára a magyar és osztrák pénzügyi kormányok is fognak váltópénzt veretni vasból. Egyelőre csupán 20 filléresek veretéséről van szó és ilyen irányban már megtörtént az intézkedés.

Katonák karácsonyára. Rudbányai Imréné 10 koronát küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a katonák karácsonyára.

Mr. KING

???

Székesfehérvár
szab. kir. város

A polló-színháza.

Hétfőn és kedden, december hó 6 és 7-én:

Kizárólagos joggal!

Kizárólagos joggal!

Bródy Sándor mesterműve

LYON LEA

Regényes színmű 4 felvonásban.

Írta: Bródy Sándor. Zenéjét szerzi: Bokor Izsó.

Lyon csoda rabbi:

Fényesi Emil,
Lea, a leánya: Jákó Amália,

Személyek: Jósua vőlegénye:

Fodor Oszkár,
a székhérvári színtársulat igazgatója.

Konstantin herceg:

Virányi Sándor,
Öregasszony: K. Demjén Mari.

E nagyszabású filmet eredeti zenéjével mutatjuk be.

Rendes helyárok. Előadások 6 és 9 órakor.

Jegyek előre válthatók Krausz Verona tőzsdéjében és este az Apolló pénztáránál.

Schicht-mosás — Hadi-mosás

a legolcsóbb, legkíméletesebb és leghathatósabb mosási eljárás:

Áztassa be a ruhát „Asszonydicséret” mosókövönat oldalba néhány órára, vagy egy éjszakán át. Most pedig már csak kevés szappan — a legjobb Schicht-Szarvas szappan — szükséges még, hogy szép fehérneműt kapjunk.

egtakarít munkát, időt, pénzt és szappant.

Ominól kitűnő szer a kezek tisztításához és sufolásnál konyhában és házban.



Mindenütt kapható!

— **A tengerirekválás anomáliája.** Fejérmegye gazdasági egyesülete már egy ízben foglalkozott azzal az anomáliával, amely a központi járást érte a tengerirekválásánál. A fejérvári járásból magától annyi tengerit követel a kormány, mint az egész vármegyétől. A tévedés valószínűleg onnan ered, hogy a természetbeccsélés nagyon rzsás eredményeket láttak, amelyek egyáltalában nem váltak be. Az egyesület lépéseket tesz, hogy a járástól követelt 90000 métermázsá tengerikövetelést leszállítsák, mert különben komoly veszély fenyegeti állapotunkat.

— **Jézus Szívo templomban** december hó 7-től 15-ig naponként litánia lesz.

— **Színházvizsgálat.** A rendőrség, a színházi bizottság és a tisztifőorvos hétfőn délután tartották meg a szokásos vizsgálatot a szezon megkezdése előtt.

— **A december 6-iki bevonulást elhalasztották 15-ére.** A folyó évi október és november hónap tartott pótszemlére alkalmasnak talált népfőlkérésre kötelezetteknek folyó évi december 6-ára elrendelt bevonulását a honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel egyetértőleg folyó évi december 15-ére halasztotta. E népfőlkérésre kötelezettek tehát csak folyó évi december 15-én tartoznak bevonulni.

— **Garázdalkodó tartalékos katoná.** Magyarjában Hoffman József korcsmájában mult vasárnap délután nagy botrányt okozott egy Zsedely István nevű 69. gyalogezredbeli tartalékos, akit rövid időre hazaeresztettek. Szabadságidejének lejárata közeledvén, elkeseredésében lelta magát, azután minden ok nélkül rátámadt a korcsmárosra, kihuzva pauganetjét azzal az azutal csapdosta és megromgálta, azután lecsatolta az oldalgyavver hüvelyét és azzal bezuzta a korcsmaajtó üvegtábláját. Csakhamar előkerült Makovi András a község bírāja, de a megvádult hadfi vele is szembeszállt. Erre a bíró több korcsmavendég segítségére lefegyverezte a dühöngőt és el távolította a korcsmából. Feljelentették a katonai hatóságnál.

— **Hadiposta.** A beklüdtől eltúnt és fogságba jutott katonák kutatását megkezdjük. A keresés felkérésére ngy elfoglaltságunk miatt nem válaszolunk, hanem egyenesen megkezdjük a kutatást. Az eredményt a Hadiposta rovatban adjuk. Külön értesítésekre nem vállalkozhatunk, egyes eseteket kivéve, mert fizikai lehetetlenség, hogy mindenkinek külön válaszoljunk.

— **Nagyobb lesz a pótdó.** Most tárgyalják a különféle bizottságok a jövő évi költségvetését s előreláthatólag a pótdó 20 százalékkal emelkedni fog a sok háborus kiadás miatt. A költségvetéssel egyébként részletesen fogunk foglalkozni.

— **Porcellánlopás.** Steiner Béla Kigyó utca 2 szam alatt porcellánkereskedőtől meg október hónap mintegy 200 korona értékű porcellánt ellopott. A rendőrség most kézrekerítette a tolvajt Bóka Mária csemetéjében, aki bűnét be ismerte. Atkisérték az ügyészség fogházába.

— **Egy millió a hadlővegyből.** A hadisegélybővegek eladásából, amely a háboruban elesettek özvegyeinek és árvaiknak juttat 2—2 fillért, az cimult év októberétől ez évi július végéig több mint egy millió korona folyt be.

— **A szegény gyermekeknek.** Hekele Józsefnek 2 darab télikabátot küldött a szegény gyermekek részére. A szegény gyermekek felruházását ezental a jótékony ngysegylettel karöltve fogjuk folytatni. A Fejérmegyei Napló összeegyűjti a jászivek adományait és kiosztásra átadja a jótékony ngysegletnek, amely karácsonyra fogja szétosztani. A jótékony ngyseglet lelkes tagjai házról-házra járva győződnek meg arról, hogy kik vannak legjobban rászorulva a segítségre. Ezáltal-elérjük azt, hogy az adományok a legjobb és legérdeesebb helyre kerülnek. A székesfehérvári jótékony ngyseglet ugyanis a különféle hadijótékonyaságokra való tekintettel a háboru alatt nem rendezi a szokásos gyűjtését, hanem úgy akar segíteni a szűkölködőkön, smint a Fejérmegyei Napló kezdte meg. Mától fogva tehát ezen akciót közösen végezzük s ismételten kérjük az áldozatos sziveket, hogy az elhasznált ruhaneműket hozzák be a Fejérmegyei Naplóhoz, amely nyilvánosan nyugtazza s hogy így minél több szegény, rongos gyermekek tudjunk a jótékony ngyseglettel a karácsonyi ünnepekre ruhát adni.

— **Rudbányai Irméné ruhát,** — cipőket és 5 koronát küldött a nemese célra.

— **Felhívás.** A magyarországi munkások rokkant és nyugdíj egyesület rokkant és nyugdíjgyesület helyi fiókjá, felkéri úgy nő, mint a férfi tagjait, hogy a lovaszoborhoz való felvonuláshoz folyó hó 8-án d. e. pont fél 11 órára egyleti helységben (Laczkovits vendéglő) megjelenjen sziveskedjenek.

— **Halott katonák hazaszállítása.** Eddig a harcúten elesett katonák holttestének hazaszállítása alkalmával a vasútat semmiféle kedvezményt sem adtak s így az illető hozzátartozóinak a teljes szállítási díjat kellett megfizetniük. Ujabbban ezt a rideg eljárást megváltoztatták, kimondva, hogy a halottak hazaszállítása alkalmával ötven százalékos kedvezményt adnak, amint hogy azt is megengedik, hogy a holttestet kísérők féljegygye tehessék meg az utat. Ezt a kedvezményt azonban mindig előre kell kérni, mert utólag semmiféle díjvisszatérítések sem lesz helye.

— **A posta rendetlensége.** Dr. Vermes Mihály bizottsági tag felszólította a várost, hogy írjon fel a kormányhoz a posta rendetlensége miatt, ami főleg az utóbbi napokban tapasztalható. A budapesti posta reggel helyett délután érkezik meg, ami bizony főleg az újságok miatt egyáltalában nem kellemes a városra nézve.

— **Mi a legdrágább Magyarországon?** A legtöbb ember e kérdésre azt a teletet adná, hogy a zsír, hus és a fa. Pedig nem ezeknek az ára szökött fel a legmagasabbra, hanem a cipészek és csizmadíjak által használt csizir ára, amelynek kilója a háboru előtt 60 fillér volt, ma pedig 12 korona. Ennek oka pedig az, hogy a csizir buzakenyérliszbőr készült, aminek az ára szintén horribilis.

— **Eltűnt szőrme.** Szombaton a vöröskereszes kiüntetési tüneményen Halász József főállatorvos nejének elveszett négyzsfkorona értékű szőrmeje. Először tévedésnek gondolták a szőrme elvívását, mivel azonban még a mai napig nem vitték vissza, Halász né feljelentést tett a rendőrségen.

— **Tolvaj házaspár.** Csákvár községhez tartozó Róka szőlőhegyen utóbbi időben többrendbeli lopás történt. A károsultak feljelentésére a csendőrfők csakhamar kinyomozták a tetteseket egy ottani napszámospár személyében. Panda Sándor neje, szül. Nagy Mária követték el a lopásokat. A náluk megejtett házkutatás alkalmával találtak 4 koppaszott tyukot és két kakast, továbbá egy fegyvert adó alól eltöltött egycsövű vadászfegyvert és egy hallvetű forgópiszolyt megfelelő mennyiségű töltényekkel, végre 2 méter dorongfát és sok különféle szerszámfémiket a közeli, gróf Esterházy-féle erdőből loptak. A tolvaj házaspárt följelentették a járásbírósaógnál.

— **Panaszlevelek.** A napokban több levél érkezett a szerkesztőségnek a fa és széndrágaság és a mozi helyérek felemelése miatt. A panaszkodók azonban nem írják alá nevüket. Névnélküli leveleket semmi körülmények között nem vehetünk tekintetbe, bármennyire is igazságsóga legyen esetleg a panasz tárgya. A névtelen leveleknek engedzelhetetlen ellensége vagyunk még az ilyen formában is. Mindenkor nevet kérünk. Attól nem kell tartani, hogy a szerkesztőség a névaláírással, ha nem szabad, indiskréciót követ el.

— **Katonák karácsonyára.** Hóra Károly a harcúten levő katonák katonák karácsonyára két koronát küldött a Fejérmegyei Naplóhoz.

— **Tolvaj cigányok.** Tác község határában egy kocsiat találtak két lóval az országút szélén. A csendőrség nyomozást indított s megállapította, hogy a kocsi Kis János táci lakos tulajdona s valószínűleg cigányok követték el a lopást. A cigányok bizonyára neszét vették a bajnak s azért hagytaú el az országúton. A csendőrség keresi őket.

— **December 1-től kezdve** az összes raktáron levő női és leánykabátokat, valamint szőrme garnitúrákat teljesen saját árban árusítja **Keresztes Zsigmond cég, Beipiac.**

— **A Lujza szanatórium munkája.** Lujza szanatóriumban 1914. január 1-től december 31-ig 230 beteg kezelték 16745 ápolási nappal egy beteg átlag 72 napot át. Gyógyult, tan elbocsátottat 20, javult 115-nem gyógyult 59, nem volt tuberkulózis 24, meghalt 24. Elsőfoku tuberkulózisban szenvedett 50, ill. fokuban 95, ill. fokuban 85, összesen 230, az év végével maradt ápolás alatt 51 beteg. A fertőzés eredetere nézve kiderítettek 56 család, 54 foglalkozásból eredő esetet.

— **Értesítés.** A székesfehérvári fgygyászati szövetkezet értesíti tagjait, hogy akik még 1914. évre szelő osztaletot nem vették fel, 1915. dec. 31-ig felvehetik Szögvény Marich utcai üzletben.

VIJMEI kávébehozatal SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTOK EPLÉTE) :

Pörkölt kávékeverékei utolérhetően! Saját villamos kávénygypörkölte! Telefon 250.

Kereskedelmi végzett nő részvénységű asszónál azonnal alkalmazást nyer. Cim a kiadóban.

Nagyszerű újítás folytán gyermekfölvételek a legsikerültebben készülnék VIRAG műtermében Rákóczi-utca-5. Szolid egységés árak. Telefon-334.

— **Köhögés és rekedtség ellen** a legjobbnak bizonyult háziszser a dr. STÖRK-féle komprimát mellpasztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert „Magyar Korona” gyógyszertárában; Székesfehérvár, Városházter.

SZÍNHÁZ.

Lyon Lea. Bródy-Sándor regényes színművét tegnap mutotta be a helybeli Apolló Színház a közönség legnagyobb érdeklődése mellett. A főszerepeket Fenyvesi Emil, Jáko Amália, Fodor Oszkár és Virányi Sándor a tőlük telhetően a legjobbban alakították. A filmet eredeti zenéjével mutatta be az Apolló, mely a közönségre nagy hatást gyakorolt. E hatálmis filmszenzáció ma látható utóijára.

Szefehérvár szab. kir. város polgármestere 16280/1915.

Hatósági hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy a háztartási fémtárgyak szabadkézből való eladását a m. kir. honvédelmi miniszter ur f. évi november hó 30-án kelt 17709/Eln. 20. b. 1915 számú rendeletével 1916 évi január 31-ig meghosszabbította.

A fémtárgyak szabadkézből való bevásárlására a Fémközönlont R. T. megbízásából Gröz Bernát és Krén Ignác helybeli kereskedők jogosultak. Szefehérvár, 1915. dec. 6.

Dr. Saára Gyula, polgármester.

APRÓHIRDETÉSEK.

Bejáróhelyet keres magán-k egy fiatal asszony, Kugler Józsefné, Széchenyi utca 105. sz.

Egy mindenesfú vagy egy kisebb bejáróleány azonnal felvétetik, Németh Sándor Kossuth utcai üzletében.

Nagyobb hazhoz házvezetőnek, vagy gyermekek mellé német kisasszonynak ajánlíkok egy komoly, szolid nő. Cim a kiadóhivatásban.



Telefon 233. — Tefon 233.

Hétfőn és kedden, december hó 6 és 7-én: Filmszenzáció!

Mondd, ki vagy?

Izgalmas detektiv-dráma 3 részben szenzációs trükkökkel. **Nagyszabású pótmússorral** közte a **LYUKAS-HARISNYA** remek vígjáték 2 felvonásban.